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ΕΝΤΥΠΟ-ΑΡΩΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΣΤΗ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Πρέπει να αξιοποιήσετε κατάλληλα το χρονικό διάστημα των εορτών 

...η αντίστροφη μέτρηση έχει αρχίσει…Σε 5 μήνες θα διεκδικήσετε μια θέση στα 
αμφιθέατρα. Η υλοποίηση του στόχου σας πλησιάζει. Γι’ αυτό μην επιτρέψετε 
σε τίποτα να σας αποσυντονίσει! Καλύψτε τώρα τα όποια κενά, κάντε 
επανάληψη στην ύλη και κατεβείτε με τον αέρα του νικητή στις εξετάσεις 2026. 
«Θυσιάστε» αυτά τα Χριστούγεννα στον στόχο που εσείς βάλατε, για να 
σφραγίσετε τη 12χρονη μαθητική σας πορεία. Αφήστε για τα επόμενα, που θα 
είστε φοιτητές τις βόλτες και τη χαλάρωση. 

Αποδείξτε, στον εαυτό σας πάνω από όλα, ότι είστε αρειμάνιοι μαχητές! 

Καλό διάβασμα... 

 

Σε αυτό το αρχείο θα βρείτε τις εργασίες που πρέπει να ετοιμάσετε στην 
περίοδο των εορτών στα μαθήματά σας. 

 

 

 

           

 

 

Σύσσωμο το φροντιστήριο 

ΝΕΑ ΣΥΜΒΟΛΗ 

σας εύχεται 
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1. ΕΚΘΕΣΗ –ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 2025  
 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ & ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

Για τη Γ΄ Λυκείου 
 
Κείμενο 1 (μη λογοτεχνικό) 
 

Η διδασκαλία του μέλλοντος 
 Εισαγωγικό σημείωμα: Το κείμενο που ακολουθεί αποτελεί απόσπασμα από 
ομιλία του Χρίστου Τσολάκη σε Ημερίδα της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος στη 
Δράμα τον Μάρτιο του 2009. Το απόσπασμα παρατίθεται ελαφρώς διασκευασμένο. 
 
 Αν, φίλες και φίλοι, παρατηρήσετε το θέμα, θα διαπιστώσετε ότι θεματικό του 
κέντρο δεν είναι ούτε η γλώσσα ούτε το μέλλον αλλά η διδασκαλία σε σχέση με τη 
γλώσσα και το μέλλον.[...] 
  [...] Αυτό που πρώτα οφείλει να κατανοήσει ο δάσκαλος του μέλλοντος, για να 
σχεδιάσει τη διδασκαλία του, είναι ότι το κεφάλι του παιδιού δεν είναι δοχείο, για να το 
γεμίζουμε με γνώσεις· είναι σπίρτο και εστία έτοιμη να πυρακτωθεί από τον σπινθήρα 
του δασκάλου. Τέτοιες θα είναι οι παράμετρες που θα προσδιορίσουν τη διδασκαλία 
του μέλλοντος – ποιοτικές. Η συσσώρευση και ο αλματώδης πολλαπλασιασμός των 
γνώσεων της εποχής μας δεν δαμάζονται πια με τους παραδοσιακούς διδακτικούς και 
μεθοδολογικούς τρόπους ούτε με την προσθήκη ολοένα και περισσότερων νέων 
μαθημάτων στα σχολικά προγράμματα, όπως εννοούν να κάνουν οι πολιτείες του 
κόσμου, και η δική μας. Κορέστηκαν τα αναλυτικά και τα ωρολόγια προγράμματα. 
Επήλθε το αδιαχώρητο· δεν αντέχουν άλλα γνωστικά αντικείμενα. Λύγισαν τα 
προγράμματα σπουδών.[...] Γι ́ αυτό σκοπός της εκπαίδευσης δεν πρέπει να είναι 
τώρα ο σοφός άνθρωπος (homo sapiens) αλλά ο δημιουργικός, αυτός που μαθαίνει 
πώς να μαθαίνει, πώς να δαμάζει τη γνώση και πώς να τη χρησιμοποιεί για μια 
καινούρια και ωφέλιμη δημιουργία. Έτσι οδηγείται και στην ολοκλήρωσή του.  
 Συνεπώς, η διδασκαλία του μέλλοντος είναι ανάγκη να βοηθά τον νέο 
άνθρωπο, ώστε να γυμνάζεται στην κατάκτηση του ουσιώδους, του σημαντικού, του 
αξιοσημείωτου· στην κατάκτηση εκείνων των γνώσεων που θα τον βοηθούν να 
υψώνεται στη σφαίρα της γνώσης, που θα τον βοηθούν να ελευθερώνει τις δυνάμει 
υπάρχουσες μέσα του γνωστικές δυναμικές και να τις καθιστά ενεργεία κατά τον 
Αριστοτέλη. Σκοπός της διδασκαλίας δεν είναι να καταστήσει τον μαθητή μικρόν 
επιστήμονα, αλλά να τον συνδράμει να γίνει ελεύθερος άνθρωπος. Μεγαλύτερη αξία 
από τις γνώσεις έχει η γύμναση της ικανότητας να κατακτά κανείς τη γνώση μέσα από 
διαδικασίες, οι οποίες προσφέρουν ως αμοιβή όχι τον βαθμό της ψυχρής 
αξιολόγησης, αλλά κάτι πολυτιμότερο και μοναδικό, την ικανοποίηση της δημιουργίας. 
Του προσφέρουν δηλαδή ένα από τα ανώτερα πνευματικά συναισθήματα, του 
προσφέρουν παιδεία, του προσφέρουν με άλλα λόγια «το μέγιστον μάθημα».  
 Έτσι, επανέρχεται η διδασκαλία στην προτέρα της και φυσική της κοίτη από την 
οποία ποικίλες σκοπιμότητες την έχουν εκτρέψει. Οι καιροί, λοιπόν, δεν περιμένουν. Ο 
δάσκαλος κατά τη διδασκαλία οφείλει να μαθαίνει στον μαθητή: πώς να μαθαίνει, πώς 
να κατακτά τη γνώση, το ήθος, την ομορφιά, δηλαδή τις γνωστικές, τις ηθικές και τις 
αισθητικές αξίες της ζωής· πώς να αντιμετωπίζει καταστάσεις και πώς να 
αντιμετωπίζει προβλήματα· πώς να δημιουργεί και να συνδημιουργεί συνεργαζόμενος 
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με τους συμμαθητές του· πώς να απολαμβάνει μαζί τους τη χαρά και την ικανοποίηση 
της δημιουργίας με πνεύμα σεβασμού προς τους συγκάτοικους αυτού του πλανήτη.  
 [...] Άλλωστε, κίνηση στην κίνηση είναι η ψυχή του νέου ανθρώπου, κινητική 
οφείλει να είναι και η διδασκαλία, και σ’ αυτήν την κίνηση ο δάσκαλος συγκινήτωρ 
(κατά το γεννήτωρ), αυτός που παράγει την κίνηση, και συνδημιουργός. Δεν είναι 
αυτός που προσφέρει, παρατηρεί ο Gianni Rodari, μια έτοιμη μπουκιά κάθε μέρα, δεν 
καταναλώνει μαζί με τους μαθητές του αξίες και πολιτισμό, αλλά παράγει μαζί τους, 
χρησιμοποιώντας και το λογισμικό της νέας τεχνολογίας, Γνώση και γνώσεις, 
στοχασμό, λόγο και τέχνη, αξίες και πολιτισμό.  
 
 
Κείμενο 2 (μη λογοτεχνικό) 
 
 

Για μια παιδεία ουσίας… 
 […] Δεν είναι τυχαίο ότι όλοι οι θεωρητικοί της Παιδείας, από τον Πλάτωνα 
μέχρι τους σύγχρονους παιδαγωγούς, δεν περιορίστηκαν να τονίσουν απλώς της 
σπουδαιότητα τής Παιδείας, αλλά επέμειναν στην ανάγκη και στον αγώνα για μια 
Παιδεία ουσίας. Τι σημαίνει αυτό;  
 Μπορούμε να μιλάμε για τρία επίπεδα Παιδείας: το επίπεδο των πληροφοριών, 
το επίπεδο των γνώσεων και το επίπεδο της καλλιέργειας. Το πρώτο είναι ένα απλό, 
στοιχειώδες επίπεδο. Το δεύτερο είναι ένα υψηλότερο επίπεδο, αυτό της νοητικής 
επεξεργασίας των πληροφοριών σε οργανωμένες γνώσεις. Τα δύο επίπεδα 
συναποτελούν την εκπαίδευση. Το τρίτο είναι ένα ακόμη υψηλότερο και 
απαιτητικότερο επίπεδο, που συνιστά ό,τι ονομάζουμε καλλιέργεια ή μόρφωση. 
Πρόκειται για την καλλιέργεια της προσωπικότητας κάθε ανθρώπου, για τη μόρφωση, 
δηλαδή τη διαμόρφωση του σε  πρόσωπο, σε αυτόνομη, δημιουργική και υπεύθυνη 
οντότητα. Κάθε οργανωμένη Πολιτεία έχει υποχρέωση να εξασφαλίσει για όλους τους 
πολίτες της εκπαίδευση και καλλιέργεια. […]  
 Το πέρασμα από την εκπαίδευση στην καλλιέργεια, από την παιδεία των 
πληροφοριών και των γνώσεων στην παιδεία της καλλιέργειας είναι το ζητούμενο στην 
Παιδεία μιας χώρας. Αυτό επιτυγχάνεται με δύσκολες, λεπτές και σύνθετες διαδικασίες 
αγωγής της ψυχής του ανθρώπου, ψυχαγωγίας. Ειδικότερα επιτυγχάνεται με τη 
μόρφωση υπεύθυνων προσώπων μέσα από αρχές και αξίες, σ’ ένα επίπεδο που 
ξεπερνάει τον ωφελιμισμό και τη χρησιμοθηρία, για να φθάσει στις κρίσιμες 
ευαισθησίες (μεταφυσικές, ηθικές, κοινωνικές, ανθρωπιστικές, αισθητικές), αυτές που 
οδηγούν τον άνθρωπο στη συνειδητοποίηση του εαυτού του και του κόσμου. Η 
εκπαίδευση ως ανάπτυξη της νοημοσύνης και των διανοητικών ικανοτήτων του 
ανθρώπου, η καλλιέργεια του νου δηλαδή, είναι η προϋπόθεση για την καλλιέργεια της 
ψυχής. Νους και ψυχή συνθέτουν το πνεύμα, αυτό που πρέπει να καλλιεργεί μια 
ολοκληρωμένη Παιδεία, μια Παιδεία ουσίας, αφού το πνεύμα διαφοροποιεί ποιοτικά 
τον άνθρωπο από τα λοιπά όντα, συνδέοντας τον με την άναρχη ουσία που τον 
εδημιούργησε «κατ’ εικόνα και ομοίωσιν», με τον Θεό.  

 
Γεώργιος Μπαμπινιώτης, Για μια παιδεία ουσίας  

(απόσπασμα ελαφρώς διασκευασμένο) 
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Κείμενο 3 (λογοτεχνικό) 
Εγκώμιο στη μάθηση 

  
Μάθαινε και τ’ απλούστερα! 
Γι’ αυτούς 
που ο καιρός τους ήρθε 
ποτέ δεν είναι πολύ αργά! 
Μάθαινε το αβγ, δε σε φτάνει,  μα συ 
να το μαθαίνεις! Μη σου κακοφανεί! 
Ξεκίνα! Πρέπει όλα να τα ξέρεις! 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
Μάθαινε, άνθρωπε στο άσυλο! 
Μάθαινε, άνθρωπε στη φυλακή! 
Μάθαινε, γυναίκα στην κουζίνα! 
Μάθαινε, εξηντάχρονε! 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
Ψάξε για σχολείο, άστεγε! 
Προμηθεύσου γνώση, παγωμένε! 
Πεινασμένε, άρπαξε το βιβλίο: είν’ ένα όπλο. 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
Μην ντρέπεσαι να ρωτήσεις, Σύντροφε! 
Μην αφεθείς να πείθεσαι 
μάθε να βλέπεις συ ο ίδιος! 
Ό,τι δεν ξέρεις ο ίδιος 
καθόλου δεν το ξέρεις. 
Έλεγξε το λογαριασμό 
εσύ θα τον πληρώσεις. 
Ψάξε με τα δάχτυλα κάθε σημάδι. 
Ρώτα: πώς βρέθηκε αυτό εδώ. 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία». 

Μπέρτολ Μπρεχτ 

 

 
ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ Α 
 
        Ποιος είναι ο ρόλος του δασκάλου στο σχολείο του μέλλοντος, σύμφωνα με όσα 
διαβάσατε στο Κείμενο 1; Να πυκνώσετε τις απόψεις σε μια περίληψη 50-70 λέξεων. 

 
Μονάδες 15 

 
ΘΕΜΑ Β1 
 Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, με βάση τα Κείμενα 1 και 2, τις παρακάτω 
προτάσεις, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε 
πρόταση τη λέξη Σωστό ή Λάθος. Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με αναφορές 
στα κείμενα: 
 
α. Ο δημιουργικός άνθρωπος οδηγείται στην ολοκλήρωση. (Κείμενο 1) 



                                                                                                                            Σωτήρος 40 & Υψηλάντου 149 
                                                                www.nea-simboli.gr                                 2104100055-56 

 

 5 

β. Ο σκοπός της διδασκαλίας του μέλλοντος, σύμφωνα με τον συγγραφέα του 
Κειμένου 1, είναι να δοθεί στους μαθητές η κατάλληλη επιστημονική κατάρτιση. 
γ. Η διδασκαλία δεν πρέπει να είναι στατική διαδικασία. (Κείμενο 1) 
δ. Η παροχή ουσιαστικής παιδείας είναι έκφραση της σύγχρονης εποχής, σύμφωνα με 
τον συγγραφέα του Κειμένου 2. 
ε. Σύμφωνα με τον συγγραφέα του Κειμένου 2, η ανάπτυξη των διανοητικών 
λειτουργιών του ανθρώπου δεν επηρεάζει την καλλιέργεια της ψυχής του. 
 

Μονάδες 15 

ΘΕΜΑ Β2 
 Τα Κείμενα 1 και 2 συνομιλούν ως προς τη θεματική και ως προς τις απόψεις 
που εκφράζουν. Να καταγράψετε σε μια παράγραφο 60-80 λέξεων τα κοινά τους 
στοιχεία. 
                                                                                                                     Μονάδες 15 

 
ΘΕΜΑ Β3 
α. Το Κείμενο 1 αποτελεί ομιλία που εκφωνήθηκε σε ακροατήριο. Να εντοπίσετε δύο 
εκφραστικές επιλογές που πιστοποιούν το χαρακτηριστικό αυτό (2 μονάδες). Ποιον 
σκοπό εξυπηρετούν οι επιλογές αυτές; (3 μονάδες). 
 
β. Ποια άποψη παραθέτει ο Γ. Μπαμπινιώτης στη δεύτερη παράγραφο του Κειμένου 
2; Πώς η επιλογή του τρόπου ανάπτυξης της παραγράφου τον βοηθά να την 
παρουσιάσει; (5 μονάδες) 

Μονάδες 10 

 
ΘΕΜΑ Γ 
Ποιος είναι ο ρόλος της γνώσης και της μόρφωσης σύμφωνα με όσα παρουσιάζονται 
στο Κείμενο 3; Να απαντήσετε λαμβάνοντας υπόψιν τρεις κειμενικούς δείκτες. Στην 
απάντησή σας να συμπεριλάβετε την προσωπική σας άποψη για την αξία της 
γνώσης στον σύγχρονο κόσμο. (150-200 λέξεις) 

Μονάδες 15 

 
ΘΕΜΑ Δ 
 Διαβάζοντας τα Κείμενα 1 και 2 αποφασίζετε να συντάξετε και να δημοσιεύσετε 
ένα κείμενο στο ιστολόγιο του σχολείου σας στο οποίο θίγετε τα εξής ζητήματα: 
α. Ποιους στόχους πρέπει να θέσει το σχολείο του μέλλοντος (βασιζόμενοι στις 
απόψεις των Κειμένων 1 και 2); 
β. Ποιες αλλαγές πρέπει να γίνουν ώστε να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι; 

(300-350 λέξεις) 
 

Μονάδες 30 
 

 
 

ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ:Β.ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ, Ε. ΓΙΟΒΑΝΑΚΗ, Φ. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗ 
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2.  Α.Ο.Θ.  
 

ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΩΣΤΟΥ-ΛΑΘΟΥΣ 
Σημειώστε αν είναι σωστή ή λανθασμένη καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις. 
 

1. Καταναλωτικά και καταναλωτά αγαθά είναι ταυτόσημες έννοιες. 
2. Το αυτοκίνητο μιας επιχείρησης είναι κεφαλαιουχικού αγαθό. 
3. Η βενζίνη είναι διαρκές αγαθό. 
4. Η έννοια της αγοράς περιλαμβάνει και τα μέσα με τα οποία μπορεί να 

πραγματοποιηθεί μια αγοραπωλησία. 
5. Αν  μια οικονομία παραγάγει σε ένα σημείο κάτω από την καμπύλη των 

παραγωγικών της δυνατοτήτων, τότε ορισμένοι ή όλοι οι παραγωγικοί 
συντελεστές της υποαπασχολούνται. 

6. Ο συνδυασμός που αντιστοιχεί σε ένα σημείο πάνω από την καμπύλη 
παραγωγικών δυνατοτήτων είναι ανέφικτος. 

7. Ο καταμερισμός των έργων δημιουργεί μόνο προβλήματα σε μια οικονομία. 
8. Οι ροές που εμφανίζονται στο οικονομικό κύκλωμα έχουν πάντοτε το ίδιο 

μέγεθος. 
9. Κάθε φορά που μεταβάλλεται η τιμή ενός αγαθού, μεταβάλλεται και η ζήτησή 

του. 
10. Όταν αυξάνεται η τιμή ενός αγαθού, η ζήτηση του μειώνεται. 
11. Αν δύο αγαθά είναι υποκατάστατα και μειωθεί η τιμή του ενός, τότε θα αυξηθεί 

η ζήτηση του άλλου. 
12. Αν δύο αγαθά είναι συμπληρωματικά και αυξηθεί η ζήτηση του ενός, τότε θα 

μειωθεί η ζήτηση του άλλου. 
13. Όταν |ΕD| < 1, η ζήτηση είναι ελαστική. 
14. Αν η ζήτηση είναι ελαστική και μειωθεί η τιμή, η συνολική δαπάνη των 

καταναλωτών θα αυξηθεί. 
15. Αν η ζήτηση είναι ανελαστική και μειωθεί η τιμή, η συνολική δαπάνη των 

καταναλωτών θα μειωθεί. 
16. Η εισοδηματική ελαστικότητα των κανονικών αγαθών είναι αρνητική. 
17. Η οικονομική επιστήμη διακρίνει δύο περιόδους παραγωγής, της βραχυχρόνια 

και μακροχρόνια. 
18. Στη μακροχρόνια περίοδο παραγωγής, όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές είναι 

σταθεροί. 
19. Όταν το οριακό προϊόν γίνεται μηδέν, το συνολικό προϊόν αποκτά τη μέγιστη 

τιμή του. 
20. Ο νόμος της φθίνουσας απόδοσης ισχύει μόνο στη μακροχρόνια περίοδο που 

η τεχνολογία μεταβάλλεται. 
21. Οι δαπάνες που καταβάλλονται για τους μεταβλητούς συντελεστές αποτελούν 

το σταθερό κόστος της επιχείρησης. 
22. Το οριακό κόστος δείχνει το ρυθμό με τον οποίο μεταβάλλεται το συνολικό 

κόστος, όταν μεταβάλλεται η παραγωγή κατά μία μονάδα.  
 



                                                                                                                            Σωτήρος 40 & Υψηλάντου 149 
                                                                www.nea-simboli.gr                                 2104100055-56 

 

 7 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση, θέτοντας σε κύκλο το κατάλληλο γράμμα. 
 

1. Κεφαλαιουχικά αγαθά είναι: 
a) Όλα τα διαρκή αγαθά. 
b) Όλα τα καταναλωτά αγαθά. 
c) Μόνο τα αγαθά που χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία 

από την οποία παράγονται άλλα αγαθά. 
d) Μόνο τα αγαθά που χρησιμοποιούνται για την άμεση ικανοποίηση των 

αναγκών του ανθρώπου. 
 

2. Ποιο από τα παρακάτω είναι καταναλωτό αγαθό 
a) Το ηλεκτρικό ρεύμα 
b) Το βιβλίο  
c) Το τραπέζι 
d) Το αυτοκίνητο 

 
3. Η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δείχνει 

a) Τον κεφαλαιουχικό εξοπλισμό μιας οικονομίας 
b) Την ποσότητα των παραγωγικών συντελεστών μιας οικονομίας 
c) Το βαθμό ανάπτυξης μιας οικονομίας 
d) Κανένα από τα παραπάνω 

 
4. Αν μια οικονομία παράγει σε ένα σημείο κάτω από την καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων, τότε συνεπάγεται: 
a) Ότι η οικονομία παράγει περισσότερα καταναλωτικά παρά 

κεφαλαιουχικά αγαθά 
b) Ότι η οικονομία δεν παράγει αρκετά κεφαλαιουχικά αγαθά. 
c) Ότι η οικονομία απασχολεί πλήρως όλους τους παραγωγικούς της 

συντελεστές. 
d) Κανένα από τα παραπάνω. 

 
5. Ένα από τα πλεονεκτήματα του καταμερισμού των έργων είναι ότι: 

a) Τα νοικοκυριά παράγουν μόνα τους σχεδόν όλα τα αγαθά που 
καταναλώνουν. 

b) Η εργασία κάθε ατόμου είναι ανεξάρτητη από την εργασία των άλλων 
μελών της κοινωνίας. 

c) Κάθε άτομο κάνει ταυτόχρονα πολλές δουλειές και δεν πλήττει. 
d) Κάθε άτομο μπορεί να απασχοληθεί εκεί που μπορεί να αποδώσει 

περισσότερο. 
 

6. Το βασικό οικονομικό πρόβλημα κάθε χώρας είναι: 
a) Η ανεπαρκής εκπαίδευση των εργαζομένων 
b) Η κακή οργάνωση των επιχειρήσεων 
c) Η σχετική έλλειψη των παραγωγικών συντελεστών 
d) Η ελλιπής ενημέρωση των επιχειρήσεων για της ανάγκες των 

καταναλωτών. 
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7. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης της ζήτησης που έχει τον τύπο: 
QD=α+βP: 

a) Είναι ευθεία γραμμή 
b) Είναι καμπύλη 
c) Είναι ισοσκελής υπερβολή 
d) Θα μπορούσε να είναι οτιδήποτε από τα παραπάνω 

 
8. Ποιο από τα παρακάτω αγαθά είναι συμπληρωματικά; 

a) Το κρασί και η μπύρα 
b) Τα σπίρτα και ο αναπτήρας 
c) Το βούτυρο και η μαργαρίνη 
d) Η φωτογραφική μηχανή και το φιλμ 

 
9. Αν τα αγαθά Χ και Ψ είναι υποκατάστατα, μια αύξηση της τιμής του Χ, θα 

επιφέρει: 
a) Μείωση στη ζήτηση του Χ 
b) Αύξηση στη ζήτηση του Ψ 
c) Αύξηση στη ζητούμενη ποσότητα του Χ και μείωση στη ζητούμενη 

ποσότητα του Ψ 
d) Κανένα από τα παραπάνω 

 
10. Τα αγαθά των οποίων η ζήτηση μειώνεται όταν αυξάνεται το εισόδημα των 

καταναλωτών, ονομάζονται 
a) Κανονικά αγαθά 
b) Κατώτερα αγαθά 
c) Συμπληρωματικά αγαθά 
d) Υποκατάστατα αγαθά 

 
11. Το οριακό προϊόν της εργασίας είναι: 

a) Η μεταβολή που επέρχεται στο μέσο προϊόν εξαιτίας της παρουσίας του 
επιπλέον εργάτη. 

b) Η μεταβολή που επέρχεται στο συνολικό προϊόν εξαιτίας της 
προσθήκης κάθε φορά στην παραγωγή του τελευταίου εργάτη. 

c) Το προϊόν που παράγει κάθε φορά ο συγκεκριμένος επιπλέον εργάτης 
d) Όλα τα παραπάνω 

 
12. Όταν το συνολικό προϊόν λαμβάνει τη μέγιστη τιμή του, 

a) Το οριακό προϊόν είναι επίσης στη μέγιστη τιμή του. 
b) Το μέσο προϊόν είναι επίσης στη μέγιστη τιμή του. 
c) Το οριακό προϊόν είναι μηδέν 
d) Το μέσο προϊόν είναι μηδέν. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1. Έστω ότι μια οικονομία παράγει μόνο δύο αγαθά, Χ και Ψ, χρησιμοποιώντας 
όλους τους παραγωγικούς συντελεστές με την υπάρχουσα τεχνολογία. Οι 
μέγιστοι συνδυασμοί ποσοτήτων του Χ και του Ψ που είναι δυνατόν να 
παραχθούν δίνονται στον παρακάτω πίνακα 

Συνδυασμός 
παραγωγής 

Ποσότητα αγαθού Χ 
(τόνοι ανά έτος) 

Ποσότητα αγαθού Ψ 
(τόνοι ανά έτος) 

Α 0 40 

Β 80 30 

Γ 150 20 

Δ 210 10 

Ε 260 0 

α) Να κατασκευάσετε την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων και να 
υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του Χ σε όρους του Ψ και του Ψ σε όρους 
του Χ. Είναι οι συνδυασμοί Κ( Χ=80, Ψ=25) και Π( Χ=150, Ψ=25) εφικτοί και 
γιατί; 
β) Εάν η ποσότητα του Χ είναι 94, να υπολογίσετε με τη βοήθεια του κόστους 
ευκαιρίας τη μέγιστη ποσότητα του Ψ. Είναι ο συνδυασμός Μ( Χ=101, Ψ=27) 
εφικτός και γιατί; 
γ) Υποθέστε ότι μια τεχνολογική ανακάλυψη κάνει εφικτή την αύξηση της 
παραγωγής του Ψ κατά 20%. Να κατασκευάστε τη νέα καμπύλη παραγωγικών 
δυνατοτήτων. 
 

2. Στην παραπάνω άσκηση υποθέστε ότι, οι μέγιστοι συνδυασμοί ποσοτήτων του 
Χ και του Ψ που είναι δυνατόν να παραχθούν, δίνονται από τη σχέση: Ψ= 100 
– 2Χ. 
α) Να κατασκευάσετε την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων και να 
υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας Ψ σε όρους του Χ. Τι παρατηρείτε; 
β) Είναι οι συνδυασμοί  Α(Χ=25, Ψ=55) και Β(Χ=30, Ψ=35) εφικτοί και γιατί; 

 
3. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

 Τιμή Ζητούμενη 
Ποσότητα 

Εισόδημα 
Καταναλωτών 

Α 100 10000 20000 

Β 100 9000 17000 

Γ 95 9405 17000 

α) Να βρεθεί η εισοδηματική ελαστικότητα ΕΥ ( από το Α στο Β). 
β) Να βρεθεί η ελαστικότητα ζήτησης ΕΒ. 
 

4. Αρχικά η ζητούμενη ποσότητα είναι 20 μονάδες. Αν μειωθεί η τιμή κατά 10% ( 
ΕD = -2) και μετά αυξηθεί το εισόδημα ( ΕΥ=1) και η τελική ζητούμενη 
ποσότητα είναι 30 μονάδες, να βρεθεί η ποσοστιαία μεταβολή του 
εισοδήματος. 

 
5. Στην τιμή PA =  10 €, η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό Χ 

είναι 1000 €. Αν μειωθεί η τιμή του Χ από PA = 10 € σε PB = 8€ ( ceteris 
paribus) και η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό Χ αυξηθεί  
κατά 20%, να υπολογιστεί η ελαστικότητα της ζήτησης στο σημείο  Α( PA, QA). 
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6. Τα δεδομένα του παρακάτω πίνακα αφορούν μια επιχείρηση που λειτουργεί 

στη βραχυχρόνια περίοδο. 
 

L Q MP AP MC AVC 

0      

1  8  756  

2   10   

3    378  

4     432 

5    252  

6   16   

7  9    

Να  συμπληρωθεί  ο πίνακας αν είναι γνωστό ότι ο μοναδικός μεταβλητός 
συντελεστής είναι η εργασία. 
 

7. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

L Q TC 

5 60 100 

10 70 110 

15 80 130 

20 90 160 

α) Να βρεθεί η μεταβολή που πρέπει να επέλθει στο συνολικό κόστος, για να 
αυξηθεί η παραγωγή από 65 σε 75 μονάδες.  
β) Να βρεθούν οι μονάδες εργασίας L όταν το συνολικό κόστος είναι ίσο με 
120 μονάδες. 
 

8. Όταν η επιχείρηση απασχολεί 5,6 και 7 εργάτες, οι μονάδες του συνολικού 
προϊόντος είναι 80, 96 και 105 αντίστοιχα. Αν το σταθερό κόστος είναι 10000 
€ και οι μόνοι μεταβλητοί συντελεστές είναι η εργασία και οι πρώτες ύλες, με 
εργατικό μισθό 6048€ και το κόστος πρώτων υλών 10 € ανά μονάδα 
προϊόντος, να υπολογίσετε πόσες μονάδες αυξάνεται η παραγωγή όταν το 
συνολικό κόστος αυξάνεται από 45308€ σε 52704€. 

 
9. Μια επιχείρηση λειτουργεί στη βραχυχρόνια περίοδο και παρουσιάζει τα 

δεδομένα του επόμενου πίνακα. Μοναδικός μεταβλητός συντελεστής είναι η 
εργασία. Η αμοιβή της εργασίας είναι σταθερή και ίση με W = 2400 χρημ. 
μονάδες. 

L MC 

0 - 

1 60 

2 40 

3 30 

4 24 

5 30 

6 50 

α) Να βρείτε σε ποιο επίπεδο παραγωγής η επιχείρηση ελαχιστοποιεί το μέσο 
μεταβλητό της κόστος και να το υπολογίσετε. 
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β) Αν η επιχείρηση ελαχιστοποιεί το συνολικό κόστος της ανά μονάδα προϊόντος για L 
= 6, να βρείτε το σταθερό της κόστος. 
γ) Να βρείτε την αύξηση του μεταβλητού κόστους που οφείλεται σε μια αύξηση ης 
παραγωγής από τις 50 στις 200 μονάδες προϊόντος.  
 

Α. ΜΑΡΑΤΟΣ, Ε. ΠΑΠΠΑ 
 
 
 

3. ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ   
 
   
  

 ΝΑ ΛΥΘΟΥΝ ΟΙ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
 
1.Έστω η συνάρτηση f: R→R για την οποία ισχύει 

                                                                                                                                   
f2(x)-2xf(x) 3x2-8x+4   για κάθε xR. 
 

  Να ελέγξετε αν η f είναι συνεχής στο    x=1.  
 

2.Να βρείτε τους α,β,γR αν ισχύει  


=
−

++

→ 2

23

2
lim

x

xxx

x

 

 
3. Αν 

0

2 2( ( ) ( ))lim
x x

f x g x
→

+ =κ1  και   
0

( ( ) ( ))lim
x x

f x g x
→

+ =κ2  με x0 ,κ1, κ2R τότε  να βρείτε το 

0

( ( ) ( ))lim
x x

f x g x
→

 συναρτήσει των κ1, κ2 

 
4.  Να υπολογίσετε τα όρια 

3 2
1

3 2

3 3
0

0

2

1

0

2
)

2

)

2 3
)

2
)

1

2 3
)

lim

lim

lim

lim

lim

x

x

x

x

x

x

x x x

x x x

x x

x x

x

x x x

x

x

x x
















+

→

→

→

→

→

+

− +

−

−

+

− −

−

+

−

   
 

 
5.  Έστω η συνεχής συνάρτηση f:R→R για την οποία ισχύει                                                                                                                                    
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Σελίδα 12  4ο ΕΠΕ 

       f2(x)+xf(x)-1=0  για κάθε xR. 
       α) Να δείξετε ότι η f διατηρεί πρόσημο. 
       β) Αν  f(0)>0 να βρεθεί ο τύπος της f. 

 
 
6. Έστω η συνεχής συνάρτηση f:[1,2]→R η οποία είναι γνησίως φθίνουσα και ισχύει     

       η σχέση f2(1)+f2(2)+5=4f(1)+2f(2) 
α) Να βρεθεί το σύνολο τιμών της f 
β) Να δείξετε ότι η εξίσωση f(x)=x έχει ακριβώς μια λύση στο [1,2] 

 

7. Έστω η συνάρτηση 








=


=

0,0

0,
3

)(

x

x
x

x
xf


 

α) Να αποδείξετε ότι η f είναι συνεχής. 
β) Να βρείτε το όριο )(lim xf

x +→

 

        
8. Να υπολογίσετε τα όρια 

    

( )

2

2

2

3

1
) 1

3 2
) , 0

) 4 2 1

4
) 3

5 7

lim

lim

lim

lim

x

x x

x x
x

x

x

x
x

x x x

x
x

x x

 

 
 

 

 

 

→+

→+

→+

→−

  
 −  
  

+


+

+ + +

 +
 

+ − 

 

 

9.  Έστω , :f g R R→  για τις οποίες ισχύει  
2 2

2 2
0

( ) ( )
0lim

x

f x g x

x x→

 
+ = 

 
, να βρεθούν τα 

όρια  
0

( )lim
x

f x
→

  και  
0

( )lim
x

g x
→

. 

 
10. Δίνεται η συνάρτηση f για την οποία ισχύει: 
                   

                            2( ) 3 5f x x x− +   για κάθε x R . 

 Να υπολογιστούν τα όρια:    
 

            i)
0

( ) (0)
lim
x

f x f

x→

−
  και   ii) 

2
0

( ) 2 3
lim
x

f x

x x→

+ −

−
.  

 

11.  Να βρείτε τα α,β R  ώστε  
2 5 4

2 0
1

lim
x

ax x
x



→+

 + +
− = 

+ 
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Σελίδα 13  4ο ΕΠΕ 

12.  Δίνεται η συνάρτηση  
2

( )
1 2

x

x
f x =

+
. 

    α) Να βρείτε το σύνολο τιμών της. 

    β) Δείξτε ότι η f είναι΄1-1΄και να βρείτε αν υπάρχει η εικόνα ( )1 1 4

5
f f− −  

 
 

 . 

    γ) Δείξτε ότι η εξίσωση f(x) = x έχει μια τουλάχιστον ρίζα στο (-5 ,1). 
 

13. Αν α<β<γ  δείξτε ότι η εξίσωση 
1 3 5

0
x a x x 

+ + =
− − −

 έχει ακριβώς  

δύο ρίζες στο R. 
 
14.  Αν οι συναρτήσεις f,g είναι συνεχείς στο [α,β] με αβ>0 ,f(α) = 2 α, g(β)=2β και 

f(x)<1<g(x) για κάθε x R , δείξτε ότι υπάρχει τουλάχιστον ένα γ ( ),   τέτοιο ώστε 

f(γ)g(γ)=2γ. 
 

15.  Aν f συνεχής στο [α,β] και γ,δ  ,   δείξτε ότι υπάρχει  ,    τέτοιο ώστε 

2f(γ)+3f(δ)=5f(ξ). 
 

16.  Δείξτε ότι οι γραφικές παραστάσεις των ( ) xf x e=  και  
1

( )g x
x

=  έχουν ένα μόνο 

κοινό σημείο. 
 
 

17. Έστω συνεχής συνάρτηση 
 f : 0,8 R→

, η οποία ικανοποιεί τη σχέση 

( ) ( )3f x f x x 2+ = +  (1)    για κάθε  x 0,8 . Να αποδείξετε ότι: 

α) Η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα και να βρείτε το σύνολο τιμών της. 

β) 
23 3

f
8 2

 
= 

 
 

γ) Η συνάρτηση f είναι αντιστρέψιμη και να ορίσετε τη συνάρτηση 1f−  

δ) Οι γραφικές παραστάσεις fC   και 1f
C −  των συναρτήσεων f   και 1f−  αντίστοιχα, έχουν 

ένα ακριβώς κοινό σημείο και να βρείτε τις συντεταγμένες του . 
 

18.  Έστω συνάρτηση f : R R→ , η οποία ικανοποιεί τη σχέση ( ) ( ) ( )
33 2 2f x f x x ημ x+ = −  (1) 

για κάθε x R . Να αποδείξετε ότι: 

α) ( ) 2 20 f x x ημ x  − για κάθε x R  

β) Η συνάρτηση f  είναι συνεχής στο 0 

γ) 
( )
2x 0

f x
lim 0

x→
=  

 

19. Δίνεται συνάρτηση ( )+ →f : 0, R για την οποία ισχύει ότι ( ) ( )
x

f x f y f
y

 
− =  

 
 για 

κάθε x,y 0  και η εξίσωση ( )f x 0=  έχει μοναδική λύση. 
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Σελίδα 14  4ο ΕΠΕ 

α) Να βρείτε το ( )f 1  

β) Να αποδείξετε ότι η f  είναι αντιστρέψιμη 
 
 
. 

20. Έστω →f : R R  μια συνάρτηση για την οποία ισχύει ( ) ( )3 xf x 5f x e 1 0+ − + = , 

για κάθε x R . 

α) Να δείξετε ότι η f  είναι γνησίως αύξουσα 

β) Να βρείτε τις ρίζες και το πρόσημο τις f  
γ) Να βρείτε συνάρτηση gγια την οποία ισχύει ( )( ) ( )f g lnx 2 f x lnx 3− = + − , 

για κάθε x 0 . 

δ) Να λύσετε την εξίσωση ( ) ( ) ( ) ( )x x x xf 2 f 3 f e f+ = +   

 

21. Δίνεται η συνάρτηση →f : R R , για την οποία ισχύει ότι ( )
1

f lnx lnx 1
x

= − − , για 

κάθε x 0 . 

α) Να δείξετε ότι η ( ) −= − − xf x e x 1, x R   

β) Να εξετάσετε την  f  ως προς την μονοτονία 

γ) Να βρείτε τις ρίζες και το πρόσημο τις f  

δ) Να λύσετε την εξίσωση ( )
22 xx 1 e 1+ = . 

22. Αν για την συνάρτηση →f : R R  ισχύει ότι ( ) ( ) 2f f x x x 1= − + , για κάθε x R  

α) Να βρείτε το ( )f 1   

β) Να δείξετε ότι η συνάρτηση ( ) ( )2g x x x f x 1= −  +  δεν αντιστρέφεται. 

 

23. Έστω η συνάρτηση ( )+ →f : 0, R για την οποία ισχύει : 

( ) ( )f x 2
f x e lnx 1

x
+ = − −  για κάθε ( )x 0, + . 

α) Να αποδείξετε ότι η f  είναι γνησίως φθίνουσα. 

β)  Να βρείτε το ( )f 1  

γ) Να λύσετε τη ανίσωση ( ) ( ) ( )2 2f 2x 1 f x 5 f 1+ − +   

24. Δίνεται η συνάρτηση f  με ( ) 3xf x 3ln2x e 4x 2= + + −  

α) Να εξετάσετε ως προς τη μονοτονία την f . 

β) Να λυθεί η εξίσωση  ( )
3

2f x e=  

γ)Να βρείτε τον πραγματικό θετικό αριθμό μ για το οποίο ισχύει  

( ) ( ) ( )23 12 2 63ln4 3ln 2 2 4 1 e e 8
 +  −  + −  + = − −   

25. Δίνονται οι συναρτήσεις f,g  με ( ) xf x x e 1= + −  και ( ) ( )g xg x e x 1+ = + , x R . 

 

α) Να λύσετε την εξίσωση xe 1 x= − .  
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β) Να δείξετε ότι η g  είναι γνησίως αύξουσα . 

γ) Να λύσετε την ανίσωση ( ) ( )g f x 0  

 
 

 
26. Δίνεται η συνεχής συνάρτηση f : R R→ , η οποία ικανοποιεί τη σχέση: 

 

( )2 5 2x f x 2x 1 συν x 0− + − = , για κάθε x R  

 

α) Να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης f  
β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση ( )f x 0= έχει μία τουλάχιστον πραγματική ρίζα. 

γ) Να αποδείξετε ότι για κάθε x R  είναι ( ) 3f x 2x 1 −  

δ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση 

( ) ( )
2

2

ημ x
F x f x

x
= +  αντιστρέφεται και να ορίσετε την 1F −  

 
27. Θεωρούμε τη συνεχή συνάρτηση f : R R→  για την οποία ισχύει 

 

( )
x 1

f x 2 5
lim 6

x 1→

+ −
=

−
 

 

α) Να αποδείξετε ότι: i) ( )f 3 5=  και ii) ( )f 3 6 =  

 

β) Να υπολογίσετε το όριο   
( )

( )x 3

x 2 f x
lim

ημ x 3→

+ −

−
 

γ) Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης  
 

( ) ( )h x xf x 3x 7συνx, x R= − −   τέμνει τον άξονα x x τουλάχιστον σε ένα σημείο. 

 
 
ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ: Γ. ΠΕΤΡΟΜΙΧΕΛΑΚΗΣ,  Δ.ΚΟΥΛΟΥΜΠΟΥ,  Β. ΣΤΡΑΒΟΥΔΑΚΗΣ, Ε. 
ΜΩΡΟΥ
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4. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ   

 
Α. ΘΕΩΡΙΑ 

ΒΙΒΛΙΟ 1: «Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό Περιβάλλον», Βιβλίο 

Μαθητή, Γ΄ Γενικού Λυκείου των Α. Βακάλη, Η. Γιαννόπουλου, Ν. Ιωαννίδη, Χ. 

Κοίλια, Κ. Μάλαμα, Ι. Μανωλόπουλου, Π. Πολίτη, έκδοση (Ι.Τ.Υ.Ε.) «Διόφαντος». 

Κεφάλαιο 1 

1.1, 1.2, 1.3, 1.4 

Κεφάλαιο 2 

Όλες τις ενότητες 

Κεφάλαιο 3 

3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.5, 3.6, 3.7 

Κεφάλαιο 6                                                                                                                              
Εκτός των ενοτήτων 6.2, 6.6 

Κεφάλαιο 7 

Όλες τις ενότητες 

Κεφάλαιο 8 

Όλες τις ενότητες 

Κεφάλαιο 9 

Όλες τις ενότητες 

Κεφάλαιο 13 

13.1, 13.2 
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Β. ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Θέμα 1 

Μια αεροπορική εταιρία διαθέτει ένα αεροπλάνο για τη μεταφορά 

εμπορευμάτων μέσα σε κιβώτια. Για λόγους ασφαλείας το συνολικό φορτίο του 

αεροπλάνου δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να ξεπερνάει ούτε το μέγιστο 

συνολικό βάρος ούτε τον μέγιστο συνολικό όγκο. Τα εμπορεύματα είναι 

 

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 

a. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. 

b. Να διαβάζει το μέγιστο συνολικό βάρος και τον μέγιστο συνολικό όγκο 

φορτίου που μπορεί να μεταφέρει το αεροπλάνο, κάνοντας έλεγχο 

εγκυρότητας έτσι ώστε το μέγιστο συνολικό βάρος να ε ίναι μεγαλύτερο ή 

ίσο από 5000 κιλά και ο μέγιστος συνολικός όγκος να είναι μεγαλύτερος 

ή ίσος από 300 κυβικά μέτρα. 

c. Για κάθε κιβώτιο που πρόκειται να φορτωθεί: 

i. Να διαβάζει το βάρος του (σε κιλά) και τον όγκο του (σε κυβικά 

μέτρα) (δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας)  

ii. Να ελέγχει αν μπορεί να φορτωθεί το κιβώτιο και εφόσον μπορεί 

να φορτωθεί, να υπολογίζει το νέο διαθέσιμο βάρος και τον νέο 

διαθέσιμο όγκο φορτίου του αεροπλάνου  

Να τερματίζει τη διαδικασία φόρτωσης των κιβωτίων, όταν το βάρος ή ο 

όγκος κάποιου κιβωτίου οδηγεί σε παραβίαση των ορίων ασφαλείας. 

d. Μετά τη διαδικασία φόρτωσης των κιβωτίων, να εμφανίζει: 

i. το συνολικό πλήθος και το μέσο βάρος των κιβωτίων που 

φορτώθηκαν στο αεροπλάνο. 

ii. Το μέγιστο βάρος κιβωτίου που φορτώθηκε και το πλήθος των 

κιβωτίων με το ίδιο μέγιστο βάρος. 

Να θεωρήσετε ότι θα φορτωθεί στο αεροπλάνο τουλάχιστον ένα κιβώτιο. 

 

Θέμα 2 

Ένα πλοίο μεταφέρει δέματα από λιμάνια της Ελλάδας στην Ιταλία. Σε κάθε 

λιμάνι που καταπλέει για φόρτωση δηλώνει το βάρος που έχει ήδη φορτωμένο , 

καθώς και το μέγιστο βάρος που μπορεί να μεταφέρει (όριο βάρους).                                              

Η διαδικασία φόρτωσης ελέγχεται από αρμόδιο υπάλληλο. 

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο να υποστηρίζει τη διαδικασία 

φόρτωσης σε ένα λιμάνι. Το πρόγραμμα: 

a. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. 

b. Να διαβάζει: 

• το όριο βάρους του πλοίου, 

• το βάρος δεμάτων που έχει ήδη φορτωμένα, ελέγχοντας ότι η τιμή 

του είναι μικρότερη από το όριο βάρους, διαφορετικά να το 

ξαναζητά. 

c. Για τη διαδικασία φόρτωσης: 
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• να εμφανίζει το βάρος που μπορεί ακόμα να φορτωθεί στο 

πλοίο, 

• να εμφανίζει το μήνυμα: «ΝΑ ΦΟΡΤΩΘΕΙ ΔΕΜΑ; (ΝΑΙ/ΟΧΙ)», 

• να διαβάζει την απάντηση του αρμόδιου υπαλλήλου (χωρίς 

έλεγχο εγκυρότητας). 

                Αν η απάντηση είναι «ΝΑΙ» 

• να διαβάζει το βάρος του δέματος, να ελέγχει ότι δεν 

παραβιάζεται το όριο βάρους και να επιτρέπει τη φόρτωσή του, 

διαφορετικά να εμφανίζει το μήνυμα «ΤΟ ΔΕΜΑ ΔΕΝ ΧΩΡΑΕΙ» , 

• εφόσον επιτραπεί η φόρτωσή του, να υπολογίζει και να 

εμφανίζει το κόστος μεταφοράς του κλιμακωτά, με βάση το 

βάρος του, ως εξής: 

- τα πρώτα 500 κιλά χρεώνονται 0,5 € / κιλό, 

- τα επόμενα 1000 κιλά χρεώνονται 0,3 € / κιλό, 

- τα υπόλοιπα χρεώνονται 0,1 € / κιλό. 

Η παραπάνω διαδικασία φόρτωσης επαναλαμβάνεται μέχρι να δοθεί ως 

απάντηση από τον αρμόδιο υπάλληλο η λέξη «ΟΧΙ». 

d. Μετά το τέλος φόρτωσης να εμφανίζει: 

• πόσα από τα δέματα που ελέγχθηκαν δεν φορτώθηκαν λόγω 

υπέρβασης του ορίου βάρους,  

• το συνολικό ποσό που εισπράχθηκε, 

• το πλήθος των δεμάτων που φορτώθηκαν και είχαν βάρος που 

ξεπερνούσε τα 1000 κιλά  

 

Θέμα 3 

Μια συνεταιριστική γεωργική μονάδα επεξεργάζεται στο αποστακτικό της ένα 

ελληνικό αρωματικό φυτό και παράγει αιθέριο έλαιο. Στο αποστακτήριο 

εισάγονται δέματα και κάθε δέμα ζυγίζεται. Το βάρος κάθε δέματος εισάγεται σε 

ένα πληροφοριακό σύστημα. Μετά την απόσταξη κάθε δέματος το αιθέριο έλαιο 

που παράγεται ζυγίζεται και το βάρος του εισάγεται επίσης στο πληροφοριακό 

σύστημα. Μετά το τέλος της παραγωγής το αιθέριο έλαιο συσκευάζεται σε 

φιαλίδια που περιέχουν 2 γραμμάρια προϊόντος το καθένα. 

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 

a. i.  να περιέχει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων, 

ii. να διαβάζει το βάρος κάθε δέματος σε κιλά και το βάρος του 

παραγόμενου αιθέριου ελαίου σε γραμμάρια (πραγματικοί αριθμοί).                     

Η εισαγωγή δεδομένων να τερματίζεται όταν στο ερώτημα: 

                       Θα συνεχιστεί η εισαγωγή; ΝΑΙ/ΟΧΙ 

η απάντηση είναι ΟΧΙ ή όταν ως βάρος του παραχθέντος αιθέριου ελαίου 

δοθεί η τιμή 0.  
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b. Να υπολογίζει και να εμφανίζει με κατάλληλα μηνύματα το πλήθος των 

δεμάτων που εισήχθησαν και το συνολικό βάρος του αιθέριου ελαίου που 

παρήχθη. 

c. Να βρίσκει και να εμφανίζει τη σειρά εισαγωγής που είχε το δέμα εκείνο 

από το οποίο παρήχθη η μεγαλύτερη ποσότητα αιθέριου ελαίου (να 

θεωρήσετε ότι το δέμα αυτό είναι μοναδικό) . 

d. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τον συνολικό αριθμό φιαλιδίων που 

γέμισαν. 

e. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τον μέγιστο αριθμό διαδοχικών δεμάτων 

από τα οποία παρήχθη η ίδια ποσότητα αιθέριου ελαίου. 

(Να θεωρήσετε ότι υπάρχουν δύο τουλάχιστον τέτοια διαδοχικά δέματα). 

(Να θεωρήσετε ότι δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας για τις τιμές εισόδου). 

 

Θέμα 4 

Ένα πρατήριο υγρών καυσίμων διαθέτει έναν τύπο καυσίμου που αποθηκεύεται σε 

δεξαμενή χωρητικότητας 10.000 λίτρων. Να αναπτύξετε πρόγραμμα το οποίο: 

a. να διαβάζει την ποσότητα (σε λίτρα) του καυσίμου που υπάρχει αρχικά στη 

δεξαμενή μέχρι να δοθεί έγκυρη τιμή. 

Για κάθε όχημα που προσέρχεται στο πρατήριο: 

b. να διαβάζει τον τύπο του οχήματος (“Β” για βυτιοφόρο όχημα που 

προμηθεύει το πρατήριο με καύσιμο και “E” για επιβατηγό όχημα που 

προμηθεύεται καύσιμο από το πρατήριο). 

c. Αν το όχημα είναι βυτιοφόρο τότε να γεμίζει τη δεξαμενή μέχρι την πλήρωσή 

της. Αν το όχημα είναι επιβατηγό τότε να διαβάζει την ποσότητα καυσίμου 

την οποία θέλει να προμηθευτεί και, αν υπάρχει επάρκεια καυσίμου στη 

δεξαμενή, τότε το επιβατηγό όχημα να εφοδιάζεται με τη ζητούμενη 

ποσότητα καυσίμου, διαφορετικά το όχημα να μην εξυπηρετείται. 

d. Η επαναληπτική διαδικασία να τερματίζεται, όταν αδειάσει η δεξαμενή του 

πρατηρίου ή όταν δεν εξυπηρετηθούν τρία διαδοχικά επιβατηγά οχήματα. 

e. Στο τέλος το πρόγραμμα να εμφανίζει: 

i. τη μέση ποσότητα καυσίμου ανά επιβατηγό όχημα που εξυπηρετήθηκε 

ii. τη συνολική ποσότητα καυσίμου με την οποία τα βυτιοφόρα 

ανεφοδίασαν τη δεξαμενή. 

Σημειώσεις: 

• ∆εν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας για τον τύπο του οχήματος. 

• Θεωρήστε ότι στο πρατήριο προσέρχεται ένα τουλάχιστον επιβατηγό όχημα 

για το οποίο η ποσότητα καυσίμου στη δεξαμενή επαρκεί. 
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Θέμα 5 

Σε ένα εμβολιαστικό κέντρο που λειτουργεί κάποια μέρα τις ώρες 10:00 - 21:00 

προσέρχονται οι πολίτες προκειμένου να εμβολιαστούν κατά του Covid-19. 

Υπάρχουν δύο τύποι εμβολίου, μονοδοσικό και διδοσικό.                                                                            

Κατά την προσέλευσή τους καταγράφονται: 

1. η ηλικία 

2. το φύλο (Α: άνδρας, Γ: γυναίκα) 

3. ο τύπος του εμβολίου (Μ: μονοδοσικό, Δ: διδοσικό) 

 4. η ώρα προσέλευσης ως ένας τετραψήφιος ακέραιος αριθμός. Για παράδειγμα ο 

αριθμός 1115 αντιπροσωπεύει την ώρα 11:15. 

Να γραφεί πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 

a. i.  Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. 

ii. Για κάθε πολίτη να διαβάζει τα παραπάνω στοιχεία χωρίς έλεγχο 

                εγκυρότητας. Η καταχώρηση των στοιχείων σταματά όταν δοθεί ως ώρα 

                προσέλευσης ο αριθμός 9999. 

b. Να εμφανίζει το ποσοστό των ανδρών στο σύνολο των πολιτών που 

           εμβολιάστηκαν τη συγκεκριμένη ημέρα. 

c. Να εμφανίζει τη μικρότερη ηλικία γυναίκας που εμβολιάστηκε τη 

           συγκεκριμένη ημέρα με μονοδοσικό εμβόλιο και έχει ηλικία > 50.                                    

           Αν δεν υπάρχει, να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα. 

d. Να εμφανίζει για τη συγκεκριμένη ημέρα το πλήθος των πολιτών που 

           εμβολιάστηκαν για καθεμία από τις παρακάτω ηλικιακές ομάδες: 

           1) ≤ 18 ετών 

           2) 19-50 ετών 

           3) 51 ετών και άνω 

e. Για κάθε πολίτη να εμφανίζει την ώρα αποχώρησής του ως τετραψήφιο 

           ακέραιο αριθμό. Η διάρκεια παραμονής στο εμβολιαστικό κέντρο είναι 30 

           λεπτά. (Για παράδειγμα ένας πολίτης που προσήλθε στις 17:48 πρέπει να 

           αποχωρήσει στις 18:18). 

 

Θέμα 6 

Το Υπουργείο Παιδείας μελετά το πλήθος των αγοριών και των κοριτσιών που 

φοιτούν σε κάθε τμήμα της Γ ́ τάξης μιας ομάδας λυκείων, για στατιστικούς λόγους. 

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 

a. Να περιέχει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. 

b. Να διαβάζει: 

           - για κάθε λύκειο, το όνομά του, το πλήθος των τμημάτων της Γ ́ τάξης και 

           - για κάθε τμήμα της Γ  ́τάξης κάθε λυκείου, το πλήθος των αγοριών και 

              των κοριτσιών. 

           Η εισαγωγή των δεδομένων να τερματίζεται, όταν δοθεί, ως όνομα λυκείου, 

           η λέξη “ΤΕΛΟΣ”. 

           Να θεωρήσετε ότι υπάρχει ένα τουλάχιστον λύκειο και κάθε λύκειο έχει ένα 

           τουλάχιστον τμήμα. 
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c. Να υπολογίζει και να εμφανίζει για κάθε λύκειο, το συνολικό πλήθος των 

                μαθητών της Γ ́ τάξης, τον μέσο όρο των μαθητών ανά τμήμα και το πλήθος                

                των ολιγομελών τμημάτων, δηλαδή των τμημάτων με λιγότερους από 15           

                μαθητές. 

d. Να υπολογίζει για κάθε λύκειο, το πλήθος των τμημάτων της Γ ́ τάξης στα 

                οποία τα κορίτσια είναι περισσότερα από τα αγόρια και να 

                εμφανίζει ένα από τα παρακάτω: 

                α) το μήνυμα “ΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΕΙΝΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ” 

                β) το μήνυμα “ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΤΜΗΜΑ ΟΠΟΥ ΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΕΙΝΑΙ 

                    ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ ΤΑ ΑΓΟΡΙΑ” 

                γ) το πλήθος των τμημάτων στα οποία τα κορίτσια είναι περισσότερα από τα 

                    αγόρια, εφόσον δεν ισχύει κάποια από τις περιπτώσεις α ή β. 

e. Να εντοπίζει και να εμφανίζει το όνομα του λυκείου με τον μέγιστο 

                συνολικό αριθμό κοριτσιών στη Γ ́ τάξη (να θεωρήσετε ότι το λύκειο αυτό 

                είναι μοναδικό). 

 

Θέμα 7 

Στους προκριματικούς σχολικούς αγώνες σφαιροβολίας το όριο πρόκρισης είναι 

10,30 μέτρα. Κάθε μαθητής έχει δικαίωμα για πέντε το πολύ προσπάθειες για να 

πετύχει την πρόκριση. Αν κάποιος μαθητής ξεπεράσει το όριο, προκρίνεται και 

σταματά τις προσπάθειές του. Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το 

οποίο: 

a. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. 

b. Να διαβάζει το όνομα του μαθητή που προσέρχεται στους αγώνες και τις 

επιδόσεις του (σε μέτρα) σε όσες προσπάθειες έκανε. Η επαναληπτική 

διαδικασία θα ολοκληρώνεται όταν δοθεί για όνομα του μαθητή η λέξη 

‘ΤΕΛΟΣ’. 

c. Για κάθε μαθητή να εμφανίζει το όνομά του. Αν προκρίνεται να εμφανίζει το 

μήνυμα ‘ΠΡΟΚΡΙΝΕΤΑΙ’, την επίδοσή του και πόσες προσπάθειες έκανε, 

διαφορετικά να εμφανίζει το μήνυμα ‘ΔΕΝ ΠΡΟΚΡΙΝΕΤΑΙ’. 

d. Να εμφανίζει τα ονόματα και τις επιδόσεις των μαθητών με τις δύο (2) 

καλύτερες επιδόσεις. 

e. Να εμφανίζει το ποσοστό των μαθητών που προκρίθηκαν τελικά. 

Σημείωση: Να θεωρήσετε ότι προκρίνονται δύο (2) τουλάχιστον μαθητές και δεν 

υπάρχουν μαθητές με την ίδια επίδοση. 

 

Τα παραπάνω θέματα αφορούν τη Δομή Επανάληψης. 
Επιπλέον Ασκήσεις στις Δομές Δεδομένων θα δοθούν στην τάξη.  

 
Ο. ΛΙΑΚΟΣ, Π. ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ 


